

**COVER STORY**

# 封面故事



**化解**

**婆媳紛爭**

# 全能 爸爸

## 居家協調



男士們也可擔當協調角色，身體力行促進三代共融。

盤古初開，談到家庭或親子問題，大部分人都很自然會想到，是太太或媽媽該要處理的事情；然而時代不同，現在女士們也要出外工作，而且很多時有些關係，例如婆媳關係、親子關係等，男士們又怎可能缺席？

但一提到要解決這些家庭問題，男士們可能會很頭痛，寧願加班工作或跟朋友一起，可能會來得更為自在。

那到底男士們應在家裏擔當怎麼樣的角色？本月適逢快到父親節，《親子王》就趁機帶男士們拆解一下女人心，以及學習如何緩和家中各種關係，作為不一樣的父親節禮物。

**輕鬆**

**管教子女**





婆媳糾紛不一定是死結，  
男士們絕對可幫到手。

# 婆媳管教南轍北轍 男士兩邊同討好



去年中有機構調查發現，導致夫妻發生爭執的原因，管教子女問題佔四成八、婆媳關係佔近三成六，足見婆媳問題是影響夫妻關係的重要因素之一。向來婆媳關係似乎都是千百年來一個難解的結，然而是否真的無法處理？葉生的例子可能是一個參考。

葉生跟太太結婚十年，育有兩名分別十歲和八歲的女兒，四人跟葉生媽媽同住。葉生不諱言，由於太太和媽媽的生活習慣及管教一對孩子的方式不同，產生不少問題，他夾在中間，有時不知如何是好。



家中大人緊張孩子理所當然，但也別因兩代管教理念不同而過分斥責長輩。

## 媳婦愛督促 奶奶望孫早睡

「像老婆較緊張女兒的讀書成績，若然分數跌至八十分以下，就會觸動她的神經，開始催谷女兒，多給她們做些補充練習；但嫣嫣相對沒那麼在意孫女的成績，看在眼裏怕她們辛苦，就會叫她們早點睡覺。婆媳因而會互『窒』對方幾句。」葉生指，二人通常都不想有正面衝突，但往往一出聲，氣氛就會變得有點緊張，故他會主動出面將二人分開，分別開解，着她們冷靜。

但大爭執還是無可避免。「事緣兩年前，女兒們吃飯吃了一個多小時還在吃，嫣嫣就想要體罰她們。」正當嫣嫣準備打下去時，媳婦立刻出面喝止，二人因此起了爭執。

葉生憶述媽媽當時指：「我以前都這樣打你老公的！」但葉生跟太太都覺得不應體罰孩子，三方都氣憤難平，那頓飯都還未吃完，就各自回房間。雖然隔天事情好像回歸平靜，但婆媳間相信心裏早已有根刺，事後亦不時有不少的風波發生。

## 帶媽媽飲茶 夫妻撐抬腳

有見及此，葉生覺得單純開解他們似乎不是最好的方法，決定參加香港家庭福利會（下稱「家福會」）專為男士們而設的「兩代同行育兒孫『醒目中間人』網上課程」，學習以實際行動緩和婆媳之間的關係。

「現在我會多主動約一家人隔個星期出外飲茶，感覺媽媽較以前開心了不少。」另外，葉生又會嘗試多抽時間跟太太出外吃飯「撐抬腳」，享受二人世界；並在這段時間盡量聆聽太太的「牢騷」，「九成都是跟女兒有關，如行為和學習態度等。」葉生笑指，這些活動暫時都有效，不失為逐步緩和婆媳關係的方法。

## 關注三代共融 男士拉近祖孫

另一個案是跟太太結婚十四年的楊生，他表示家中的婆媳關係問題不大，卻因為對三代家庭關係這課題有興趣，希望多了解，故也參加了家福會的課程。他指，透過課程知道多讓孩子跟長輩接觸，能改善跨代溝通，而且也讓孩子學懂尊重長輩和建立同理心，對人格發展有益處。

「一般人認為祖輩只是跟孫子玩，其實他們也可以參與教育孩子。」所以楊生偶爾會帶棋盤或遊戲到長輩家，讓祖孫一起玩，享受家庭樂。



孩子自幼跟長輩接觸，有助學習尊重和建立同理心。

## 封面故事

# 社工分層次建議 做到和而不同

婆媳關係本是難搞，孩子出生後就更複雜。家福會兩代同行育兒孫「醒目中間人」網上課程的課程導師兼註冊社工鄧增瑜(Iris)指，育兒問題往往導致婆媳關係更難處理。「其實大家的出發點都是為孩子好，所以愈愛錫孩子愈不應堅持己見，因為關係是建基於快樂上。」

Iris指，婆媳之間的矛盾有時源於男士未能摸索到正確處理的方法，或根本沒意識到自己需要幫忙及作出調節，「尤其是男士們經常覺得女人們會自行解決，加上幫任何一方都會出事，令婆媳張力增加。」

雖然社會近年正努力打破男主外、女主內的傳統觀念，Iris亦指男士在家庭的角色是非常重要，但男士到底應如何真正發揮在家庭中的功能，並化解家人之間的矛盾？社工在以下幾個層次中提供一些建議。

## 前期工作： 先多了解

趁婆媳關係尚未惡化，男士們其實也可以先「做定功課」，例如了解自己和長輩的背景差異以及婆媳角色。

### 1 理解兩代背景

慈慧幼苗中心教育主任兼資深註冊社工李淑輝姑娘覺得，兩代照顧孩子上出現矛盾主要源自於照顧理念不同。

「年輕一代希望全面培育好孩子的成長，祖輩的基本理念就只是希望疼惜孩子，形成父母會覺得祖輩在縱容孩子，祖輩則覺得父母為何要那麼緊張。然而這種雙方之間的矛盾尖銳化時，很容易形成不利孩子成長的因素，因為多數的孩子都很聰明，發現夾在兩代中間，會覺得有靠山，可投其所好，致使孩子容易變成投機取巧，知道哪一方對自己有利就往哪一方。」

其實，育兒上沒有所謂的對與錯，只要理解雙方背後的原因、動機和想法，會發現大家對小朋友都只是出於愛，只是表達方法不同，才給予對方錯覺，「尤其是老人家，覺得子女衝着自己而來，針對自己，自然會反擊，跟你鬥惡。」

此外，李淑輝提醒年輕一輩要多明白祖輩的成長背景，對處理彼此的關係亦有幫助。「像年輕一輩總覺長輩過分慳儉，甚至『孤寒』又執着，例如同一套衣服讓孫兒穿好幾次才拿去洗，因為長輩覺得不要浪費水電，但後輩會覺得要講求衛生。其實只要了解長輩的成長背景，會發現他們曾經歷經濟低迷、戰亂，也難怪他們會如此珍惜或慳儉。」



既然婆媳都是為了孩子着想，不妨放下堅持，多接納和體諒。

### 2 明白育兒方法不同

年輕一輩很多都上過育兒課，掌握很多現代管教技巧，但對祖輩而言，仍愛沿用以往的教養方式，亦未必能明白現代的育兒方法。

「而且祖輩始終是隔代照顧，為想得到孫兒的心，最直接和最快的方法自然是以外貌討好，這可能引起孩子父母的不滿，但拆解背後原因，老人家的出發點可能是不想兒媳擔心，希望他們下班回家，見到自己的孩子開心，所以才投孫兒所好，出現縱容的情況，但背後動機是良好的。」



李淑輝姑娘



鄧增瑜(Iris)



### 3 留意婆媳角色轉變

常言道：女人心海底針。有時男士們只覺婆媳糾紛麻煩，但又有否嘗試了解一下女士們的內心？李淑輝指出，婆媳問題出現很多時是由於兩名女士肩負着的照顧者角色重疊。

「男士的照顧者由以往的媽媽變成現在的太太，年輕人當然覺得媽媽不用再那麼操心和辛苦；但從媽媽的角度看，她人生的成就就是照顧好家庭和子女，你期望她在兒子結婚後不要再理事，是困難的。」

此外，她亦提醒年輕一輩要多關心長輩，從他們的角度出發看事情，多點同理心自然能多點忍耐。

「像三十歲的成人追着孩子再抱起他們當然容易，但七十歲的長者長期抱着小朋友真的會手軟。」當明白和體諒後，兩代相處自然能更融洽。

另一方面，祖輩亦要了解自己的角色。李淑輝說：「很多雙職家庭，太太都要上班，帶着疲憊身軀回家，精神和體力不足，容忍力自然相對下降，偶會對孩子勞氣，此時祖母雖心疼孫兒，亦要理解孫兒始終是媳婦的，能否放手讓媳婦管教，而不是由奶奶擔當做媽媽的角色。」



不少奶奶一生的成就就是照顧好家庭和子女，要她一下子放手讓媳婦照顧兒子，未必個個能馬上適應。



照顧家庭不只是太太的角色，丈夫作為爸爸也應給孩子做好榜樣。

## 修補工作： 行動最實際

### 1 言語協調 講清家庭習慣

伴侶到了談婚論嫁階段，甚至日後有機會跟對方家人同住的話，一定要讓對方先了解自己的家庭習慣，當中未必是硬綁綁的家規，可能是每一家的一些特有習慣。

Iris曾聽過有媳婦在男方家，洗手後沒抹乾手就關水龍頭，把水龍頭弄濕，被老爺微言兩句，媳婦覺得老爺太固執，亦不覺洗手後水龍頭被弄濕有問題。「但原來男方家的洗手間一向放有一條毛巾在水龍頭旁，方便洗手後抹乾淨水龍頭。男方不跟太太講，她根本不會知道有這些規矩，因而造成誤會。」

### 2 好仔兩頭讚

有時男士們會被揶揄「沒心肝」，不懂女人心，所以要化解婆媳僵局，男士們必須學會明白、尊重和欣賞女性，並要站在女士們的角度思考，帶另一副眼鏡看對方。Iris以「好仔兩頭讚」作為貼士。「舉例太太買了兩瓶豉油回來，發現奶奶又買了兩瓶，此時，太太或會擔心是否奶奶嫌棄自己買的豉油才這樣做，但與其猜度對方的意思，男士們此時可站出來稱讚雙方，並解釋媽媽買豉油背後的原因，可能是知道太太喜歡吃魚，所以多買蒸魚豉油回來。」



儘管不時聽聞兩代在管教上有分歧，但相信不少祖輩的出發點都是為孫兒好。

### 3 避提主觀喜好

面對婆媳在管教孩子上的分歧，李淑輝建議，先由男士們跟孩子祖母道出問題，「但溝通期間要避免責備和挑剔，反而要多認同老人家為孫兒付出的努力，並避免使用主觀喜好的詞語，例如喜歡、不喜歡等的字眼。」

使用適當的字眼很重要，「如媳婦不想奶奶把食物先咬碎再放入孩子口中，會不自覺形容這『好核突』，奶奶就會覺得媳婦嫌自己骯髒。反之，若說出事實，例如小朋友最近經常不適，可能要用較衛生的方法餵他們吃東西。」這種較婉轉的說話，老人家可能較容易接受，亦不覺得後輩嫌棄自己。

COVER STORY

# 封面故事



李淑輝謂，由於男士常覺得在家中左右做人難，故常逃避婆媳糾紛，希望眼不見為乾淨。



家福會與香港大學及香港樹仁大學合辦配合實證研究的「兩代同行育兒孫」課程，屬「『婆媳緣・祖孫情』多代家庭教育及支援計劃(第二期)」的內容之一。

## 電子媒介另類修補婆媳關係方法

俗語有云：人要面、樹要皮，給人當面訓斥，無論任何人都覺難受，故作為奶奶的，即使把媳婦當成女兒，有時說話還是要留有餘地，又或可以嘗試用另類方法，Iris就有這樣的提議：「我們曾有一個個案，奶奶當媳婦像女兒般看待，有甚麼都當面講，甚至直斥其非，但似乎媳婦有點吃不消，於是我們教這名奶奶使用即時通訊應用程式溝通，期間亦要多稱讚和欣賞，自此這名奶奶發覺跟媳婦的溝通真的變得較為容易。」

### ④ 不為面子唱反調

婆媳在育兒上的不少分歧，美其名是為堅持，但部分只為面子，因固執而故意唱反調，但Iris提醒，舉動最終只會傷害孩子，所以最重要是懂得放下堅持。「其實男士們也無須要求她們（理念）一致，因為雙方始終來自不同的原生家庭，甚至關係較疏離也不要緊。」

Iris以「Partnership（合夥）」一詞來形容婆媳關係。「只要大家記憶，婆媳之間有共同工作，就是育兒孫；而男士們需要利用協調方式，找出雙方都能接受的方案，做到和而不同便可。如一方正處理時，另一方不要插手，要尊重和接納。」

Iris進一步舉例指，婆媳經常就應否餵孩子吃飯而產生爭執。「太太會覺得讓孩子自行吃飯可鍛煉小手肌，但祖母又覺得等孩子自己吃完，飯菜都涼了，故解決方法可以是首十分鐘先讓孩子自己吃飯，之後還沒吃完，就開始餵他。」

## 爸爸要以身作則

Iris謂，婆媳關係好先要夫妻關係好，故爸爸的角色在家中很重要，爸爸要願意參與孩子的成長，作為孩子的榜樣。「例如吃飯後收拾餐桌，太太想叫孩子幫忙，但祖母此時出聲就說：不幫忙就由他吧，而你作為丈夫可以主動出手幫忙，因為可以作為好榜樣，讓孩子明白到做家務是家中各人的責任。」

又或爸爸可以嘗試在吃完飯後，把收拾餐桌作為親子遊戲，跟孩子鬥快幫忙收拾，利用不同的方法處理事情，「祖母看在眼裏，就不會覺得叫孫兒做家務讓他們辛苦。」



祖輩學習使用電子媒介跟家人溝通，或可把一些緊張氣氛緩和下來。